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ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

 

Омелянова В. Ю., асистент, 

Гоменюк О. О., здобувач вищої освіти 

ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» Херсон, Україна 

 

Зміни кліматичних умов Півдня України, періодичні жорстокі посухи й 

суховії спостерігались ще у давні часи, а такі, як водна та вітрова ерозія, пилові 

бурі, стали результатом нераціональної діяльності людини. Для боротьби з цими 

несприятливими природними явищами, запобігання чи послаблення їх дії, а 

також для поліпшення мікроклімату, гідрологічних і ґрунтових умов 

створюються особливі форми та конструкції захисних лісових насаджень які є 

однією із важливих ланок у комплексі заходів з охорони навколишнього 

середовища. 

Протягом дослідженого періоду 2019–2020 рр. було проведено аналіз 

голонасінних, які використовуються в лісозахисних насадженнях Півдня 

України. 

Ступінь щорічного визрівання пагонів оцінювали за 5-бальною 

шкалою [Boiko, T. Boiko, P. ,2017]:  

І – пагони визрівають повністю на 100 % довжини (20);  

ІІ – пагони визрівають неповністю на 75 % довжини (15);  

ІІІ – пагони визрівають неповністю на 50 % довжини (10);  

IV – пагони визрівають неповністю на 25 % довжини (5);  

V – пагони не визрівають (1).  

Зимостійкість оцінювали за 7-бальною шкалою [Бойко Т.О.,2017]:  

І – пошкоджень немає (25);  

II – обмерзає менше 50 % довжини однорічних пагонів (20);  

III – обмерзає 50-100 % довжини однорічних пагонів (15);  

IV – обмерзають дворічні і старіші частини рослин (10);  

V – обмерзає крона до рівня снігового покриву (5);  

VI. – обмерзає вся надземна частина (3);  

VII – рослина цілком замерзає (1). 

Регулярність росту пагонів – за наявністю чи відсутністю щорічного 

приросту основних пагонів або гілок із врахуванням віку рослин (щорічний 

приріст – 5 балів, не щорічний – 2). 

Фактичну посухостійкість визначали за 6-бальною шкалою 

С.С. Пятницього, де [Кузнєцов С.І.,1998],[Бойко Т.О., 2019],:  

0 – рослина гинее від посухи (0),  

1 – листки відпали, всихають верхівки пагонів (1);  

2 – всихає більша половина листків і частина пагонів (5);  

3 – вражено менше ніж половина листків (10);  

4 – у денні години листки втрачають тургор, але за ніч його відновлюють 

(15);  
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5 – рослина не страждає від посухи (20).  

Оцінка насіннєвої репродуктивності і утворення самосіву, тобто здатність 

екзота до продукування повноцінного насіння в нових умовах, є одним з 

найважливіших показників його адаптації. Нами використані критерії 

«загальної шкали поведінки екзотів» В.П. Малєєва (1933) але, буквені 

позначення замінені на цифрові [Матусяк М.В., 2015]: 

1 бал – рослини не квітнуть, досягнувши зрілого віку(1); 

2 бали – рослини квітнуть слабко, неплодоносять або насіння несхоже (5); 

3 бали – рослини квітнуть помірно, але насіння мало або вони з низькою 

схожістю, можуть розмножуватися вегетативним шляхом (10); 

4 бали – рослини квітнуть і плодоносять добре, іноді рясно, насіння з 

високою схожістю, але самосіву в богарних умовах не дають(15); 

5 балів – рослини плодоносять рясно і регулярно, дають самосів на 

ділянках без поливу (20). 

Ступінь акліматизації видів встановлювали за розрахунками 

акліматизаційного числа, яке є сумою показників росту, генеративного розвитку, 

зимостійкості й посухостійкості рослин. Найбільше значення акліматизаційного 

числа (70–85 балів) відповідає найвищому показнику успішності інтродукції. 

 

Таблиця 1 – Ступінь акліматизації досліджених рослин 
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Комплексна оцінка успішності інтродукції і акліматизації досліджених 

рослин було зроблено в інтегральному показнику модифікованого 

акліматизаційного числа. На підставі проведеного аналізу можна стверджувати, 

що повністю акліматизовані (комплексна оцінка 75–85 балів) такі інтродуценти: 

Juniperus sabina L., Juniperus sabina 'Variegata', Juniperus sabina 'Tamariscifolia, 

Juniperu svirginiana L.; добре акліматизованими (60–74 бали) є: Piceaabies (L.) 

Karst, Pinus pallasiana D. Don., Pinus sylvestris L., Platycladus orientalis (L.) 

Franco. 

Ці види стійкі в даних кліматичних умовах, плодоносять і дають 

нормально розвинуте насіння. Їх можна використовувати для створення 

різноцільових насаджень та у захисному лісорозведенні.  
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Основне призначення полезахисних смуг полягає у наступному: 

зменшенні негативної дії посух, суховійних вітрів та пилових бур; поліпшенні 

мікрокліматичних та ґрунтових умов на прилеглих полях; підвищенні 

врожайності сільськогосподарських культур; поліпшенні екологічного стану 

довкілля та естетичного вигляду лісоаграрних ландшафтів. 

У 2013 році була схвалена «Концепція розвитку агролісомеліорації в 

Україні» [1] і для втілення заходів, передбачених концепцією, в першу чергу 

необхідно провести інвентаризацію земель, зайнятих захисними лісовими 


